
«Priorità ai tagli di spesado *Apiù sforzi sulla crescita»
Imprenditori e professionisti: bene Monti, male i partiti
Emilia Patta
ROMA

Bene o molto bene l'opera-
to del governo guidato da Ma-
rio Monti per i16o%diimpren-
ditori, manager aziendali e li-
beri professionisti. Ma se si
guarda ai provvedimenti par-
ticolari messi a punto dai "tec-
nici" la situazione si ribalta:
prevalgono i giudizi negativi
sui fronti controllo dei conti
pubblici (52%), riduzione del-
la spesa pubblica (57%), rifor-

Il DOPO-VOTO
I141% degli intervistati
si augura che «alle prossime
elezioni vinca una coalizione
moderata che continui
l'operato del Governo»
...........................................................................

ma del mercato del lavoro
(59%), liberalizzazioni (6o%),
interventi per la crescita eco-
nomica (66%).

Bene Monti, insomma, ma
su alcunipunti come crescita e
tagli alla spesa pubblica si può
e si deve fare di più. Tanto è ve-
ro che in cima alle priorità di
imprenditori e professionisti
c'è proprio la voce «tagli alla
spesa pubblica» (40%), segui-
ta dalla riduzione delle tasse
perleimprese (20%) epericit-
tadini (18%). Il gap di giudizi
tra l'operato generale del go-
verno Montiele sceltepartico-
lari di politica economica con-

fermano ad ogni modo che, se
alcuni provvedimenti impon-
gono sacrifici non graditi e
dunque non popolari, resta il
riconoscimento per chi quelle
scelte le ha compiute assumen-
dosi la responsabilità di aver
affrontato materie difficili e ri-
maste ineluse per troppi anni.

Il quadro che emerge dal
sondaggio condotto per il So-
le 24 Ore su un campione rap-
presentativo della classe di-
rettiva (appunto imprendito-
ri, manager aziendali e liberi
professionisti) è innanzitutto
di forte preoccupazione per
la crisi economica. Per il 5O%
del campione (66% tra i soli
professionisti) il peggio deve
ancora venire e l'opinione pre-
valente è che per vedere l'ini-
zio della ripresa economica si
dovranno attendere ancora
due o tre anni.

Anche se, rispetto al dicem-
bre 2011, la percentuale di chi
ritiene che la situazione econo-
mica e competitiva della pro-
pria attività peggiorerà è dimi-
nuita di 5 punti (dal 33 al 28%).
Un piccolo segnale di fiducia.
Frutto, forse, della recente
azione di Monti in Europa. Se è
vero che ben il 67% del campio-
ne giudica positivamente o
molto positivamente gli inter-
venti del governo per quel che
riguarda il ruolo dell'Italia in
Europa e che il 53% ha fiducia
nell'Unione europea.

Quanto alla politica, la fidu-
cia generale in Monti si accom-
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pagna a uno scarso gradimen-
to dei partiti che lo sostengo-
no. Da qui, probabilmente, il
giudizio in contraddizione
dell'operato del governo visto
in generale e nei suoi provvedi-
menti particolari . Se il giudi-
zio negativo accomuna Pd e
Pdl, di certo i democratici fan-
no una figura un po' migliore
(o meglio meno peggiore) agli
occhi degli operatori economi-
ci: i giudizi negativi infatti ri-
guardano il 66% per il Pd ma
ben l'81% per il Pdl che arriva
al 92% per i soli professionisti.
Per non parlare della Lega,
all'opposizione del governo
Monti , che tra le categorie pro-
duttive del campione racco-
gliebenl'87°iodigiudizinegati-
vi, che arrivano a 94% tra i soli
professionisti.

Ancora più chiara la sfidu-
cia nei grandi partiti tradizio-
nali se si affronta il tema della
prospettiva politica dopo
Monti. 1140% degli intervistati
si augura che alle elezioni poli-
tiche del prossimo anno vinca
«una coalizione moderata che
continui l'operato del governo
Monti» (il 16% si esprime per
il Movimento 5 stelle, il 12%
per il centrosinistra e l'11% per
il centrodestra). E soprattutto
ben l'88% pensa che «i partiti
attuali sono ormai finiti, ci vo-
gliono profonde novità». Un
volano non di poco conto alla
"listaMonti" dicuisiparlauffi-
ciosamente in questi giorni.

O RIPRODUZIONE RISERVATA



Sotto la lente

Dati in percentuale

c--

Molto positivo (voti 8 -10) 18 18 12 27 20 18 2!<

Positivo (voti 6-7) 18

Non sa 1 3 1 1 1 2

Negativo (voti 4 -5) 23 26 27¡ 14! 20 23¡ 19

Molto negativo (voti 1 -3) 18 21 20 19 19 18

Delta voti positivi/voti
negativi 17 3 21 17

V J L__

Molto positivo (voti 8-10) 26 12 10 7 3 5

Positivo (voti 6-7) 31 30 27

Non sa 3 5 2 3 7 2

Negativo (voti 4-5) 20 24 28

Molto negativo (voti 1-3) 10 28 29 26 27 30

Delta voti positivi/voti negativi 37 -1

Sì 10 7 14

No 89 92 85

Non sa, non indica i i i

t,

Pd 5 4 8

Se[ 1 1 3
MoVimento 5 Stelle 1 0 3
Pdl i i 0

Idv i 0 i
Non indica, non vuole
rispondere 1 i 0

Non si sente rappresentato da
nessun partito 90 93 85

Una coalizione moderata che
continui l'operato del governo
Monti

40 41 41

Il MoVimento 5 Stelle 16 10 25

Il Centrosinistra 12 11 12

Il Centrodestra 11 10 11

Non sa 21 28 11

I partiti attuali sono ormai
finiti, ci vogliono profonde
novità

Ci sono le energie e le forze
per riprendere un ruolo
centrale nel Paese
Non sa, non indica
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Stia migliorando 8 9 6 8 8

Sia pressoché la stessa 41 41 41 41 40

Stia peggiorando

Non sa 1 1 0 1 0

Delta migliora/peggiora

C c

Migliorerà 20 22 19 20 23

Rimarrà stabile

Peggiorerà

Non sa

27 22 34

9 11 7

28

9

33

7

Delta migliora/peggiora -1
- -10
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Molto positivo (voti 8-10)

Positivo (voti 6-7)

Non sa

Negativo (voti 4-5)

Molto negativo (voti 1-3)

Delta voti positivi/voti negativi

1 quanta fiducia f

31

13

6

35

13

10

25

4

33

14 12 25
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Molta (voti 8-10) 19 21 17 19 Molta (voti 8-10) 17

Abbastanza (voti 6-7) Abbastanza (voti 6-7) 22

Non sa 1 1 0 1 Non sa 0 4

Poca (voti 4-5) 23 21 27 24 Poca (voti 4-5) 27 18

Nessuna (voti 1-3) 23 27 12 23 Nessuna (voti 1-3) 12

Delta voti positivi/voti Delta voti positivi/voti
negativi negativi
Sondaggio realizzato da Ipsos Srl per Il Sole 24 Ore presso un campione casuale nazionale rappresentativo della classe direttiva (imprenditori, manager aziendali e liberi

professionsiti) rappresentativo per area geografica, classe di addetti e settore. Sono state realizzate 200 interviste telefoniche mediante sistema Cati (su 3.126 contatti)
eseguite tra il9 eli 16 luglio 2012. Il documento informativo completo riguardante il sondaggio sarà inviato ai sensi di legge, per la sua pubblicazione, al sito

www.sondaggipoliticoelettorali. it
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